

今年前三季度海南农产品贸易额达107.5亿元,同比增长58.8%,创历年新高

海南农业加速朝“外向型”发展

海南年产绿色优质鲜活农产品
1450万吨

冬季瓜菜 300 万亩
热带水果 310 万亩
水产总产量达 166.96 万吨
创建 148 家国家级、省级畜禽养殖
标准化示范场
全省肉类总产量达 66 万吨

制图 张昕

本报海口10月28日讯(记者傅人意)今年前三季度海南农产品贸易额达到107.5亿元,同比增长58.8%,增幅位居全国前列,创历年新高。日前,海口海关联合省农业农村厅制定了《关于促进海南热带特色农业外贸发展的若干措施》(以下简称《措施》),以提升海南农业外贸水平和国际竞争力。这是海南日报记者10月28日从省新闻办公室举办的促进海南热带特色农业外贸发展新闻发布会上获悉的。

海南热带特色高效农业快速发展,为“外向型”农业夯基础。据介绍,

海南每年生产绿色优质鲜活农产品1450万吨,其中,冬季瓜菜300万亩、产量543万吨;热带水果310万亩、产量525万吨,特别是收集保存热带作物和果蔬资源13504份,引进400余个热带水果新品种,成功试种50多个,产业结构明显优化。积极引导渔民往岸上走、往深海走、往休闲渔业走,打造以“三鱼一虾一螺”为主的水产养殖体系,水产品总产量达166.96万吨。创建148家国家级、省级畜禽养殖标准化示范场,培育文昌鸡优势特色产业集群,全省肉类总产量达66万吨。

从进口看,随着自贸港政策相

继落地,一批规模化的加工企业落户海南,发展特色农产品加工业,促进农产品进口快速增长。全省农产品进口额从2018年的14.5亿元增加至2021年的63.1亿元,主要有粮食、植物油、干鲜瓜果、酒类、乳制品、牛肉等。今年前三季度,海南农产品进口总额达77.7亿元,同比增长84.7%。

省农业农村厅相关负责人表示,目前,海南重点培育15大农业重点产业链,促进产业规模化、标准化、品牌化发展;聚焦全球动植物种质资源引进中转基地建设,挂牌成立农业农村

部基因编辑创新利用重点实验室,海南自由贸易港农业植物新品种审查协作中心投入运行,积极推进南繁种业发展。同时,对标自贸港政策,打造“外向型”农业,今年我省有2家企业获评国家级农业国际贸易高质量发展基地。

另据海口海关相关负责人介绍,《措施》将进一步提升海南农产品国际贸易便利化水平,主要包括支持重点优势产业提质增效、促进特色农产品优进优出,提升农产品企业出口竞争力、强化部门协作提升服务保障水平等4个方面。

今年我省第二批生态环保督察组启动进驻督察

本报海口10月28日讯(记者周晓梦 通讯员杜韶光)经省委、省政府批准,10月28日,2022年第二批省生态环境保护督察进驻工作启动。海南日报记者省生态环境保护督察工作领导小组办公室获悉,本次共派出2个省生态环境保护督察组,分别对儋州市、琼海市开展进驻督察工作。

本次督察是继2022年上半年对文昌、万宁、五指山、定安等市县开展第一批督察后的又一批次省级环保督察。此次督察进驻时间为10月28日至11月11日,督察工作采取组长负责制,坚持问题导向,做到精准、科学、依法督察。

督察将重点围绕被督察地方贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府生态文明建设和生态环境保护决策部署情况;中央环保督察整改和省百大督察整改落实情况;深入打好污染防治攻坚战、“双碳”等工作落实情况;国家生态文明试验区建设推进情况;人民群众反映突出的生态环境问题立行立改情况等。

督察进驻期间,各督察组分别设立并公开专门值班电话和邮政信箱,受理被督察地方生态环境保护方面的来信来电举报,受理举报电话时间为进驻期间每天08:00至12:00、14:30至18:00。受理举报方式如下:省第五生态环境保护督察组专门邮政信箱:海南省儋州市A010号邮政专用信箱;邮编:571799。专门值班电话:0898-23555632。省第六生态环境保护督察组专门邮政信箱:海南省琼海市A011号邮政专用信箱;邮编:571400。专门值班电话:0898-62912355。

海南旅投成功发行首期10亿元公司债

本报讯(记者刘晓惠 特约记者张嘉艺)日前,海南省旅游投资发展有限公司(以下简称海南旅投)成功发行海南旅投2022年面向专业投资者公开发行的第一期公司债券(以下简称“22海旅01”)。本期发行规模10亿元,期限为3+2年,主体、债项评级均为“AA+”,最终以2.89%的票面利率收官,全场认购倍数2.28倍。创造了海南省主体“AA+”信用债票面利率历史最低纪录,是2020年以来全国主体“AA+”同期限文旅类企业票面利率和海南省属国企同期限信用类债券票面利率的最低纪录。

据了解,本次“22海旅01”公司债为海南旅投注册发行的首期债券,也是海南旅投首次在资本市场进行公开亮相,受到了资本市场的高度关注和追捧,超过100余家金融机构同时参与路演。本期债券的发行将推动公司旅游业务板块的发展,提升企业竞争力,进一步助力海南自由贸易港建设。

有关专家认为,海南旅投首次发行债券就取得历史性突破,充分体现了资本市场对海南自由贸易港建设和海南旅投发展前景的信心。

海南旅投相关负责人介绍,当前公司不断扩大在资本市场的影响,积极围绕上市公司收购、公开债券市场融资、搭建健康旅游基金、产业资产重组等多项任务全面布局,为企业发展奠定了良好的基础。今年10月,该公司发起设立5亿元规模的“大健康旅游产业基金”,成功获得海南省自贸港建设投资基金(母基金)的子基金管理人资格,成为海南省本土基金管理人中第一家获得该资格的基金公司。

原创琼剧《丘濬》在海口首演

本报海口10月28日讯(记者习寥鸿)10月28日,由中共海口市纪律检查委员会指导,海口市旅游和文化广电体育局主办,海口市琼剧演艺有限公司(海口市琼剧团)承办的原创琼剧《丘濬》在海南戏院成功首演。

本剧讲述一代名臣丘濬以德为本、以学立身、正气凛然、廉洁自律的感人故事。全剧分为“情满天涯”“防微杜渐”“德泽桑梓”“忧国忧民”“鞠躬尽瘁”五场,以小见大,结构紧凑,是一堂扣人心弦的廉政教育大课。

据悉,原创《丘濬》首演之后,将开展送戏下乡、戏曲进校园等活动,让廉洁文化走进社区、农村一线。



丰收的喜悦

近日,儋州市木棠镇石坊村的妇女们,在田头里分享丰收的喜悦。
近年来,儋州市积极推进撂荒地复耕工作,建设高标准农田,通过政策支持、激励扶持等一系列措施,盘活撂荒地,极大地促进了农业增效、农民增收,助力乡村振兴。
特约记者 吴文生 摄

东方市干部深入临港产业园重点企业召开座谈会 下基层问需解难 政企同心谋发展

盛新材料科技有限公司总经理姚光前直接表明企业生产遇到的困难以及接下来的计划。

今年前三季度,东方市预计1月至9月规上工业总产值176.47亿元,同比增长8.7%,但其中预计9月规上工业总产值为14.77亿元,同比下降28.3%,预计全市1月至9月规上工业增加值同比有所下降。

为深入了解重点工业企业的生产运营情况以及存在的问题、生产计划,推动企业达产满产,更好冲刺第四季度生产,提振经济。当日,东方市委主要负责人、常务副市长以及有关职能

部门负责人深入海南华盛新材料科技有限公司召开座谈会,面对面了解企业发展诉求,现场办公协调解决问题。海南华盛新材料科技有限公司、海洋石油富岛有限公司、中海油东方石化有限责任公司、东方德森能源有限公司等9家企业参与座谈。

来自东方明阳新能源高端装备产

业基地项目公司有关负责人提出:

“原料运输道路上需要对部分道路两侧监

控杆、红绿灯指示牌拆除、电线整改等

问题进行整改处理。同时燃气管道加

固工程,需要协调相关部门同意。”

“预计全年可实现主产品产量

23.07万吨,实现产值14.51亿元。”东方德森能源有限公司负责人说,“公司原料采购和产品销售都依靠船舶运输,第四季度装置满负荷运行。但是由于公司扩大产能,每个月原料船、产品船各有6艘至7艘到港,存在码头泊位紧张等原因,不能及时靠泊作业,将影响生产运行。”

针对企业提出的问题,东方市有关职能部门及时给予回应,“关于PC项目下游的招商方案已完成,正征求有关部门的意见,鼓励PC项目往下游走,增加附加值。同时正在研究促进工业快速恢复发展的措施,促进企

(本报八所10月28日电)

文昌市环境卫生管理局创新管理办法,营造洁净优美的城市环境面貌 宁愿一人脏 换来万人洁

作为一名环卫工人,王雪丹清洁的是一条街道。作为文昌市环境卫生管理局(以下简称文昌市环卫局),清洁出来的则是一座城市的靓丽。

“肩负全市清洁的责任,我们从仅有百余名环卫工人的‘小单位’成长为近千人的‘大家庭’,又按照‘双创’工作要求实行城区环卫保洁服务外包,走出一条‘管干分离、精耕细作’的新路子。”文昌市环卫局副局长符力说,该局以全面提高市容环境卫生质量为重点工作内容,不断强化工作措施,提升环境卫生治理能力,带领环卫工人用扫帚扫出了城市的文明,用双手弘扬着“宁愿一人脏,换来万人洁”的环卫精

神,营造洁净优美的城市环境面貌。

2019年11月,文昌市环卫局正式启动文城片区、清澜片区环卫一体化PPP项目,将城区环卫保洁工作全面移交至第三方专业机构负责,实现管干分离,将环卫工作的内部自我管理变为外部监督管理,有效推动环卫行业转型升级。

当前,文昌市文城片区、清澜片区环卫保洁工作已全面落实制度化、规范化、常态化管理,已全面配齐环卫基础设施,实现主次干道无缝隙清扫保洁,道路机械化清扫作业率达92.2%。文昌市环卫局还全面启用文城片区、清澜片区智慧环卫管理系统,

不断提升精细化管理水平,以科技创新促进环卫工作高质量发展,生活垃圾清运率及无害化处理率皆达100%,助推文昌市顺利完成国家卫生城市技术创建任务。

距离远、垃圾不集中、转运成本高——农村垃圾转运工作一直是难点。但为了解决这些难题,文昌市环卫局全方位建立起完善的“户清扫、村收集、镇转运、市处理”城乡生活垃圾收运处置模式,实现全市行政村生活垃圾收集点覆盖率达100%,生活垃圾转运能力达790吨,城乡生活垃圾无害化处理率达100%,彻底消除“垃圾围村”现象,城乡环境卫生

干净整洁。

因工作成绩突出,文昌市环卫局党总支曾获得“全国住房和城乡建设系统先进集体”“全国巾帼文明岗”“全国工人先锋号”“2020年度市直机关标准化党支部示范点”“2021年机关先进基层党组织”“海南省三八红旗集体”“海南省建设系统抗洪救灾先进集体”“海南省环卫系统先进单位”等称号,期间还涌现了符柳、潘雄、陈明发、韩雪玲等一系列获得国家、省市级表彰的先进模范人物,切切实实为文昌市打造了一支守纪律、听指挥、不畏艰苦、能打硬仗的环卫管理队伍。

(本报文城10月28日电)

陵水开展以案说法禁毒宣传活动

本报讯(记者良子 通讯员胥瑞 李昂)近日,陵水黎族自治县禁毒办联合该县教育局开展2022年“青春心向党 建功自贸港”以案说法进校园禁毒宣传活动。

为增强宣传教育力度,组织方结合秋季开学毒品预防教育“五个一”专题活动相关要求,发动禁毒社会组织深入文罗镇五星分校、新坡分校及隆广镇丹录小学开展活动,营造全民禁毒氛围。在活动现场,除了发放禁毒宣传手册、摆放禁毒宣传展板、讲解仿真毒品模型等常规办法,本次活动创新采取了当下广受青少年学生喜爱的“虚拟舞台时空穿越”演绎方式,模拟禁毒先驱林则徐穿越到现代的剧情故事,穿插生动真实的禁毒案例,向在场师生讲解禁毒知识,普及禁毒法律法规和日常生活预防方法,对预防青少年学生违法犯罪起到教育警示作用,筑牢校园禁毒“防火墙”。